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書面質詢 

澳門特區銀行監管，何去何從？ 

 

近年來，澳門特別行政區的銀行監管面臨重大挑戰。隨著金融業的快速發展，以及

銀行業務的多元化，銀行監管必須與時俱進，才能確保金融體系的穩定和健全。 

澳門銀行監管面對的主要問題之一，是要更新和加強監管框架。隨著科技的進步以

及銀行業務日趨複雜，必須修訂監管法規，才能應對新的風險。此外，監管當局必須擁

有相應的權力和資源，才能有效對金融機構進行監督。 

另一個重要挑戰是銀行監管上的國際合作。隨著全球金融一體化的發展，不同司法

管轄區的監管當局必須合作，以發現並降低跨境風險。澳門應加強與其他監管當局的合

作，並積極參與國際論壇，優化監管。 

今年四月十一日，本人曾向澳門金融管理局提出書面質詢，問及有否採取具體行動，

確保銀行採用可信、有效，且符合其業務規模和複雜程度的內部控制及審計系統。本人

還提到，金管局是澳門貨幣金融體系的最高監管機構，肩負著捍衛公共利益和維護金融

系統穩定的責任。 

此外，本人強調，應該根據《巴塞爾協定》的原則，對本地銀行採用的信貸風險評

估方式進行定期、有效、獨立的監管，以保障社會和市民的經濟利益。今年五月二十九

日，金管局主席在回覆本人書面質詢時表示，該局一直秉持“風險為本”的監管原則，並

為此採取了現場審查、非現場審查、專項調查和壓力測試等持續監管措施。同時，結合

與銀行管理層及行業組織的緊密溝通，以及與境外金管機構的跨境監管合作，對銀行的

營運與管理進行恆常監控，以確保銀行體系具備足夠抵禦風險的能力。 

金管局主席還表示：“長期以來，澳門銀行業配合監管要求，貫徹審慎經營及管理原

則，整體業務表現維持穩健，並保持良好的資產素質、充足的資本及充裕的流動性”。 

然而，近期多家媒體報道，一間本地銀行發生多起金融詐騙案，涉及該行最高管理

層，估計造成的損失可能超過十億澳門元。 
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基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時

給予本人答覆： 

1. 澳門金融管理局在回覆本人四月十一日的書面質詢時表示，已經採取現場審查、

非現場審查、專項調查和壓力測試等持續監管措施，並與境外金管機構保持跨境合作，

與銀行管理層及行業組織保持緊密溝通。該等措施的目的是，對銀行的營運與管理進行

良好監控，確保其抵禦風險的能力。就此，本人想瞭解金管局近期對澳門華人銀行進行

的監察取得了什麼結果，其中有否發現違規情況？有關貸款是否涉及其他本地、內地或

外國銀行？如有，與境外金融監管機構的跨境監管合作的結果如何？ 

2. 目前本地銀行業的不良貸款情況如何？有關貸款是否已全額撥備，還是撥備額

與不良貸款額之間存在差異？ 

3. 目前，本地銀行業對已批核貸款的情況表示擔憂。對此，是否有應變方案？ 
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